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CARPANLARA AYIRMA

icerisinde bilinmeyen bulunan ve bilinmeyenlerin
her degeri icin daima dogru olan esitliklere ézdeslik
denir.

Ornegin;
5x — 10 = 5(x — 2) esitligi bir 6zdesliktir.
(X +Y)2 = x2 + xy + y2 esitligi bir 6zdeglik degildir.
Cunkt x =2 ve y =1 segildiginde,
(2+1)2=224+21+12

FP=44+24+1
9 #7 oldugundan ézdeslik belitmez.

g(x) =1 , h(x) =1 olmak izere,
f(x) = g(x).h(x) seklinde yazilabiliyorsa,

f(x) garpanlarina ayriimis olur. g(x) ve h(x), f(x) in ¢ar-

panlaridir.

Ornegin;

x2+x =x.(x +1) oldugu disinildiigiinde,
f(x) g(x) h(x)

X2 + x in carpanlarina ayrilmig sekli x.(x + 1) dir.

Ancak

X2 + X + 2 = x(x + 1) + 2 ise iki fonksiyonun carpimi
seklinde yazilamadigindan carpanlarina ayrilmis ol-
maz.

CARPANLARA AYIRMA METODLARI

1- Ortak Carpan Parantezine Alma:

Toplam ya da fark durumundaki ifadelerin hepsinde
ayni terim varsa, o terimi digerleri ile garpim seklinde
yazabiliriz.

£x).900 F (). () = Fx)[ g () F h(x)
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Asagidaki ifadeleri ortak ¢carpan parantezlerine
alarak carpanlara ayiriniz.

a) 2x+2y +4z
b) X2+ 2x
c) 5x—10y
d) 3x—3y+9
s
a) 2x+2y+4z=2(X+y + 2z)
b) x2+2x=x(x +2)
c) 5x—10y = 5(x —2y)
d) 3x—3y+9=3(x—y+3)

M

2x3 — 4%2 + 6X

ifadesini carpanlara ayiriniz.

2x3 — 4x2 + 6x ifadesinde her terimdeki ortak carpan
2x tir.

2x(X2 - 2x + 3)

M

8a2b — 12ab?

ifadesini carpanlarina ayiriniz.

Yy,

8a®b — 12ab? ifadesindeki her terimdeki ortak carpan
4ab dir.

4ab(2a — 3b)
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6abd + 4a2b2 — 8ab

ifadesini carpanlara ayiriniz.

y

6ab? + 4a2b® — 8ab
¢arpan 2ab dir.

2ab(3b? + 2ab — 4)

ifadesindeki her terimdeki ortak

M

519.800 - 519.790

isleminin sonucu kactir?

519 .800 — 519.790
519(800 — 790)

ifadesinde ortak terim 519 dur.

519.10 =5190 bulunur.

KURAL

a-b=-(-a+b)=—(b—-2a)

Ornegin;
S5-y=-(y-5)

X—y —z=—(y+z-X)
15 —x2=— (x2-15)

X2 —y? = — (y2 - x?) dir.

KURAL
(@-b)2=(b-a)?

Ornegin;
(56-x)2=(x—5)2
(@a-b-c)2=(b+c—a)?

(2= 22 = (y2 =32
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2- Gruplandirarak Carpanlara Ayirma:

Bir fonksiyonun her teriminde ortak carpan yoksa,
ortak ¢arpani olan terimler bir araya getirilir ve ortak
garpan parantezine alinir.

ax + ay + bx + by

ifadesinde ilk iki terim a ortak parantezine son iki terim
b ortak parantezine alindiginda,

a(x +y)+b(x+y)
X +y ortak ¢carpan parantezine alindiginda

(x +y)(@a+b) elde edilir.

M

ab+2a+3b+6

ifadesini ¢arpanlara ayiriniz.

ab+2a+3b+6
rantezine alinirsa,

ilk iki terim a ve son iki terim 3 pa-

alb +2) +3(b +2)
b + 2 ortak carpan parantezine alindiginda

(b +2)(a+3)

M

X2 4 2x —xy — 2y

ifadesini ¢arpanlara ayiriniz.

X2+ 2x —xy — 2y
X(X+2)—y(x+2)
(X +2)(x—-y)
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ORNEK - 8

4a(b? + 1) + b(16 + a?)

ifadesini carpanlara ayiriniz.

4a(b?+1) + b(16 +a?)

4ab%+4a + 16b+ba?
4b(ab + 4) + a(4 + ab)

(4 + ab).(4b + a)

ijiigg;i!!!!!!!!!!!!!!!!!!>

@-b)32.(b-c)—(c—b)2.(b—a)

ifadesini carpanlara ayiriniz.

p
(@-b)? = (b-a)?
(c—b)2=(b—c)? dir.
(b-aj(b-c)-(b-c)?(b-a)
(b—a)b-c)lb—a—(b-c)]
(b—a)(b-c)(c-a)

M

X+y=6
y-z=9

olduguna gére, x2 + xz + xy + yz isleminin sonucu
kagtir?
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XS+ XZ + Xy +yZ

X(X +2) + y(X + 2)

x+2)(x+y)

(x +z) yibulmakicinx +y =6 ve y—z=9denklem-
lerini taraf tarafa cikarirsak.

X+y=6
y-z= 9

X +z =-3 bulunur.

(x+2z)(x+y)=—18 bulunur.

-3 6

Bu tip sorularda soruda verilen esitlikleri saglayacak
sekilde degiskenlere rastgele sayilar verilebilir.

X+y=6]__ _ _
y_Z=g}x-6,y_0,z_ 9 olsun.
X2+ XZ+Xy+yz=62+6.(—9)+6.0+0.(-9)
=36-54
=—18 bulunur.

(2012LYS-1)

X(y+2)+2z(y—x)
X2 + Xy +XZ +yZ

ifadesinin sadelesmis bicimi asagidakilerden

hangisidir?

A) = B) — Cc) —=
X+y X+y X+Z
D) E) —

X+y y+Z
4
X(y+2)+z(y-x) xy+y+yz-xZ
X2 ixy+xz+yz  XX+Y)+Z(X+Y)
oy y
(x+y)(x+7]  X+Y
Cevap : D
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3- Ozdesliklerden Yararlanilarak Garpanlara Ayirma:

Bilinmeyene verilen 6zel degerler icin saglanan esit-
liklere denklem, bilinmeyene verilen her deger igin
saglanan esitliklere ézdeslik denir.

Ornegin;

3x — 9 = 0 esitligi

3x=9

x =3 igin saglandigindan denklemdir.
Ancak

X2 —y2 = (x — y)(x + y) esitligi her x, y reel sayisi igin
saglandigindan ézdesliktir.

iki Kare Farki Ozdesliginden
Yararlanilarak Carpanlara Ayirma

KURAL
A2-B2= (A-B).(A+B)

Ornegin;
% a?-1=a2-12=(a-1)a+1)

% x2—4=x2-22=(x-2)(x +2)

X2—(y+3P2=(x-y-3)(x+y+3)
A (@x+1)2—(x=5)2=(2x+1—Xx+5)2x +1 +x—5)
= (x + 6)(3x — 4)

% 64y2 — 25x2 = (8y)2 — (5x)2 = (8y — 5x)(8y + 5x)

J oo

& ax- - (ox2- (%

16
% a-b=(vaf-(/bf =(va-/b)/a+b)
% (a®-Db)(@® +b) = (@%)?—b? = a® - b?

R R SR

% (@2-3)(@®+3)=(a?)?-F=a*-9
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2032-2012  igleminin sonucu kagtir?

2032 — 2012 = (203 — 201)(203 + 201)
=2.404
=808 bulunur.

%

100121

isleminin sonucu kactir?
1002

y

(1001-1)(1001+1)  1000. 1082
1002 " 1007

= 1000

M

(2982 - 982)- 200.392

2.a
olduguna gére, a kactir?

=16

(298 - 98)(298 + 98) -200.392
2.a

=16

200.396 - 200.392
2.a -

16

200(396 - 392)

=16
2.a
200.4 =32a
2004 3Za
32 37

a=25 bulunur.
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4-25
2%-5

69

esitligini saglayan x degeri kagtir?

4% — 25 = (2X)2 — (5)2 = (2X = 5) (2%+ 5)
4-25 _
2X-5
(2% - 5)(2% +5)

2X-5

69

=69

2+ 5=69
2% = 64

X =6 bulunur.

Tamkare Ozdesliginden Yararlanilarak
Carpanlara Ayirma:
(A +B)2= A2+ 2AB + B2

(A—B)2 = A2—2AB + B2

KURAL

(A + B)2 = A2 4 2AB + B2
(A—B)2 = A2— 2AB + B2

Ornegin;
Asagidaki ifadelerin esitlerini bulalhim.

% (Xx+5)2=x2+2x5+5
=x2+ 10x + 25
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1 2 12 4 2
X (—-2/3) =(—> 2.2/3 +(2/3)
3 3 3

M

x—l ve —E olduguna gére
=72 Y—8 g gore,

x2+2xy+y? L
—— ifadesinin degeri kactir?
X2 — 2xy + y2

X2+ 2xy + y2 = (X + y)2

x2—2xy +y2 = (x—y)?

2
X2 +2xy +y? _(x+y) _(x+y)2 di
X2_2Xy+y2_(x_y)2_ X -y ir.

x ve y degerlerini yazdigimizda,

1 37 (57
1.3 5
4 8| |8
1.8 |
48 8

= (-5)2 =25 bulunur.

0 @
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M

432 — 12ab + 9b?

ifadesini tam kare seklinde yaziniz.

Y

4a%—12ab + 9b?

(2a)? (3b)?

Carpimlarinin
iki kati ortadaki
terimi verdiginden

432 — 12ab + 9b2 = (2a — 3b)2 dir.

M

X2 —4y2 4+ 2x + 1

ifadesini carpanlara ayiriniz.

X2—4y? 4+ 2x + 1 =x2 4+ 2x + 1 — 4y?
= (x+ 12 (2y)?
=(x+1=-2y)(x+1+2y)
=(x—-2y +1)(x +2y + 1)

ORNEK - 18

x ve y gergel saylilar olmak lzere,

X2+ 4y2 —6x + 4y + 13

ifadesinin alabilecegdi en kiiclik deger kagtir?
/

2 2 _
X< + 4y 6x+4y+1\3’
9+1+3

=x2—6x+9+4y2+4y+1+3
=(x=3)2+2y+1)2+3

(x—3)2 ve (2y + 1)2 nin alabilecegi en kiigik deger

sifir oldugundan,
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(x-3)2+(@2y+1)°2+3=3

0 0
X2 + 4y2 — 6x + 4y + 13 ifadesinin en kiigiik degeri

3" tdr.

(2012LYS-1)

X ve y gergel sayilari igin,

X2—4y=—7
y?—2x=2

olduguna gére, x + y toplami kagtir?

w|o

X2—4y=—7
2_oy =
Y 2x =2

X2—4y +y2—2x=-5
X2—2x+y2—4y+5=0
1+4

X2—2x+1+y2—4y+4=0

(x=12+(y—22=0

—— =

0 0

x-1=0 , y—-2=0
x=1 , y=2

x+y=1+2=3 bulunur.

Cevap : A

V21642941

isleminin sonucu kactir?

/(28)2+2.28.1 +12 =\/(28+1)2
=284+1

=257 dir.
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142+
144

isleminin sonucu kactir?

y

142 =aolsun. 144 =a + 2 olur.

2
\/142+L=\/a+ 1 _ Ja“+2a+1
144 a+2 a+2

(a+1)2
B a+?2
_ a+1
Ja+2
a =142 yazildiginda
142 +1 143 143
= bulunur.

C 142+2 J14a 12

M

a+b=10
ab=7

olduguna gére, a2 + b2 kactir?

a+b=10 (her ikitarafin karesini alalim)

a2+ b2+ 2ab =100

7

(a+b)2 = (10)2

a2 + b2 =86 bulunur.
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x-%:S olduguna gére, x2+L2 nin esiti
x

kactir?

2

X +L2 yi bulmak igin, x—%: 5 ifadesinde her iki

X

tarafin karesini alalim.

X
o 1
Xc4+—=25+2
x2
o 1
X< +——=27 bulunur.
x2

2 +% nin esiti kagtir?

X +E =7 olduguna gére, x
X X

X +% =7 her iki tarafin karesini alalim.

3%,
<x+7> =(7)

X2+ 2x— 4+ 2 _ 49
X 52
x2+6+%=49

X

2

X +i=43 bulunur.
x2
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2

X2 — 4x + 5 =0 olduguna gére, x +2—2 kagtir?

X

X2 —4x + 5 = 0 denkleminde esitligin her iki tarafini x

ile boldigimizde,

Xx-4+—=0
x+—=4 her iki tarafin karesini alalim.
2

5
<x+—> =42

X
Crox2+ 2 16

X 2

2 +22 - 16-10 = x2+22—6 bulunur.

x2 x2

M

X - 1 =5 olduguna gére, 4x> +L esiti kagtir?
2x X2

X - 21—)( =5 esitliginde her iki tarafini 2 ile carpalim.

2x —%: 10 elde ettigimiz esitligin her iki tarafinin

karesini alalim.
12
——| = 2
<2x x) (10)

4x2- 2.2x.l+L =100
X 2

X

a2+ 2 100+4
X2

4x2 +L =104 bulunur.
2
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X+ =7 ise, (x—z) + ! kactir?
X = 2
x—2)
y
X + ! p =7 esitligin her iki tarafindan 2 cikardigi-
mizda,
1
X=-2+ =7-2
X =2
X—-2+ ! 2 =5 esitligin her iki tarafinin karesi alin-
X_
diginda,
2
X-2+ =(5)?
[x-2e555] -

(x-2) +2.M(x//2/j+(x-2)2 =25

=23 bulunur.

(x —2)2 +

foef

M

X +% =3 olduguna gére, x - % in esitini bulalim.

X +% =3 esitliginin her iki tarafinin karesini alalim.

X2+ 2x 4 =g
X y2

2

1
X< +—=7 bulunur.
x2

X —% =A olsun. Her iki tarafin karesini aldigimiz-

da,




" CARPANLARA AYIRMA

x2— 2.x.l+1— =A?
X X2

x2—21 - _ A2 dir.
X

2

X+ =7 oldugundan

a1
X2
7-2=A2

A2=5
A=7Y5 bulunur.

KURAL
(A +B)2= (A—B)2 + 4AB
(A—B)2= (A + B)2— 4AB

(A—B)2= (A + B)2— 4AB

A=x ,B= % alindiginda

]
X=—=7% V5 bulunur.

KURAL
(A+B+C)2=A2+ B2+ C2+2(AB + AC + BC)
(A—B-C)?=A24+ B2+ C%2+2(-AB-AC +BC)

Ornegin;
(BX —y +2)2 = 92 + y2+ 22 + 2(— 3xy + 3xz — yz)
(2x — 3y + )2 = 4x2 + 9y2 + 72 + 2(— Bxy + 2xz — 3yz)

(X—y—2)2=x2+y2 4+ 224 2(—xy — XZ + y2)
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a+b-c=12
ab—ac—-bc=-13 olduguna gére,
a2+ b2 + c2 kacgtir?

y

a+b—c=12 esitliginin her iki tarafinin karesini ala-
hm.

(a+b—-c)2=122

a2+ b2+ c?+2(ab—ac—bc) = 144
-13

a®+b%+c?—26 =144

a2+ b2+ c2=144 + 26
a2+ b2 +c?2=170 dir.

iki Kiip Toplami veya iki Kiip
Farki OzdesligindenYararlanilarak
Carpanlara Ayirma

KURAL
A%+ B3 = (A + B)(A2— AB + B?)
A3 - B3 = (A—B)(A2 + AB + B?)

Ornegin;
% x3+8=x3+2%=(x+2)(x2—2x+ 29
= (X + 2)(X%2 - 2x + 4)
% x3-27=x3-3%=(x-3)(x2+3x +3?
=(x—=3)(x2+3x+9)
% 125-64y3 =53 (4y)3
= (5 — 4y)(52 + 5.4y + (4y)?)
= (5 — 4y)(25 + 20y + 16y?)
% 54a%p® -2 =2(27a%° — 1) = 2(33a8(b%)% - 1)
=2((3ab3)3 - 1)
= 2(3ab3 - 1)((3ab%)? + 3ab® + 1)

= 2(3ab® — 1)(9a2b® + 3ab® + 1)
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a-b=5 , ab=5

olduguna gére, a3 — b3 kagtir?
/

(a—-b)?=(5)?

a? + b?2—2ab =25
5

2 2 _
ac +bc=35 35

I\

a®-b3=(a-b)(@%+ab+b?d

5 5

=5.40=200 bulunur.

M

X +17 = 4 olduguna gére, x° +‘|—3 kactir?
X

x2+‘|—2 yi bulabilmek igin x+%=4 esitliginde her

X

tarafin karesini alalim.

12
R IAY:
(x+x) (4)
r2.x. 116
X X2
214
52
x3+1—=(x+l)x2+L—1
X3 X X2
=4(14-1)
=4.13
x3+L=52 bulunur.
3
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(2011 YGS)

Birbirinden farkli a ve b sayilari igin
a® b2

= _—-b-a
b a

olduguna gére, % + % ifadesinin degeri kagtir?

A)-2 B) -1 C)o D) 1 E) 4
/
2 2
a’_b"_ b-a
b a
@
3_p3
a°-b —b-a
a.b
a®-b3=(b-a).ab
(a="P).(a% + ab + b?) = (p—4J.ab
-1
a?+ab+b2=-ab
a2 + b= —2ab
a b a?2+b? -2ab
—a R = —2
b a ab ab
g Cevap : A
(2011 LYS — 1)
t3 — 2 = 0 olduguna gére, ifadesinin t
o]
tiriinden esiti asagidakilerden hangisidir?
A)t+1 Byt—2 C)t-1
D)t + 1 E)t2+3
y
t8-2=0
t3-1-1=0
t8-1=1
a% —bd = (a—b)(a? + ab + b2) oldugundan
B—1=(t-1Nt+t+1)=1
R
e
Cevap: C
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20033 +1
20032 - 2002

isleminin sonucu kactir?

2003 =a olsun. 2002=a-1 olur.

<a+1)<a2—a+1)

2

as+1 a%+13

32_<a_1)_a2—a+1 a’-a+1

=a+1

a yerine 2003 yazdigimizda,
=2003 + 1

=2004  bulunur.

M

;
3/36 -3/6 +1

isleminin esiti nedir?

3/36 =a? olur.

1 1
336 -3/6+1 a2-a+i

3/6 = a olsun.

(pay ve paydayi a + 1 ile garpalim.)

Y6 +1

@ -a+N@+1) a%+1  (¥/6)%+1

36 +1
7

a+1 _a+1

bulunur.
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83
—+1 =17
482841
olduguna gére, a kactir?

4
3
(22) +1
=17
2
(28] 2241
228 =x olsun.
3
x° +1 _17
X2 =X +1
<x+1)x2 1
=17
X2 —xF 1
x+1=17
X=16

x =22 oldugundan,
28=16

a=4 bulunur.

M

X #2 ve x3=8 olmak tizere,

x2+2x +13 igleminin sonucu kagtir?

x*=8

x*-8=0

x3—23=(x—2)(x2+2x +4) =0 dr.

x—2#0 oldugundan x2+2x +4 =0 olmaldir.
x2+2x+4=0 ise,

X2+ 2x =—4 tir.
X2+2x+13=—-4+13

-4
=9 bulunur.
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a®+a+1=0 olduguna gére, 229" {in a tiiriinden

esiti nedir?

a2+a+1=0
garpalim.

esitliginde her iki tarafi (a — 1) ile

(a-1)@+a+1)=0(@-1)
a®-1=0
a =1 dir.
2014 _ g (a3)671
= a.(1)67"

=a bulunur.

Terim Ekleyip Cikararak
Carpanlara Ayirma

Terim eklenerek ifade tam kare yapilir, ayni terim
¢ikanlarak iki kare farki elde edilir.

M

x4+ x2 + 1 ifadesini carpanlarina ayiriniz.

x* +x2 + 1 ifadesinin tam kare olmasi igin ortadaki

terimin 2x2 olmasi gerekir. Bu nedenle ifadeye x2 ek-
leyip, x2 ¢ikaralim.

x*+x2+1+x2-x2

X+ 2x2 4 1-x2

(x2+ 1)2—=x2 (iki kare farki dzdesliginden)
Cr1=x)x2+1+X)

O halde,

XX+ 1=(xF=x+1)(Xx2+x+1)
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x* + 64 ifadesini carpanlara ayiriniz.

(x2 + 8)2 = x* + 64 + 16x2

verilen ifadeye 16x2 ekleyip, ¢ikaralim.
x*+ 64 +16 x%—16x2

x4 + 16x2 + 64 — 16x2

(x2 + 8)2 — (4x)2

iki kare farki 6zdesliginden,

(X2 + 8 —4x)(x° + 8 + 4x)

O halde,

x4+ 64 = (x2—4x + 8)(x% + 4x + 8)

ORNEK - 38

x*+5x2+9 ifadesini carpanlara ayiriniz.

(x2+3)2=x*+6x2+9

verilen ifadeye x2 ekleyip ¢ikaralim.
x*+5x%+ 9+ x2—x?

x4+ 6x2+9—x2

(x2 + 3)2— x2 (ifadesi iki kare farki 6zdegliginden)
(x2 + 3 -=x)(x2 + 3 +x) olur. O halde,

x4 +5x2+9=(x2—x+3)(x%+x +3) tir.

KURAL
(a +b)3=ad%+ 3a%b + 3ab? + b3
(a—b)3 =a%—-3a%b + 3ab2— b3
a3+ b3 =(a+b)3—3ab(a+b)

a®—b3=(a—-b)®+3ab(a—b)
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M

(3x —2y)® ifadesinin acilimini yapiniz.

y
(3x — 2y)3 =(3x)3-3.(3x)%(2y) +3.(3x).(2y)? — (2y)®

=27x3-54x2y + 36xy2 — 8y3

ORNEK - 40

(3a + b)® ifadesinin agiimini yapiniz.

(3a+b)3 = (33)% +3.(33)%b + 3.(33).b% + b3

= 27a3 + 27a%b + 9ab? + b°

M

ave b reel sayl
a®+3a%h=2
b3 + 3ab® =6

olduguna gére, a + b toplami kactir?

4
a3 +3a%hb=2
b3 + 3ab2 =6

+

a3 +3a%b + 3ab2+b3=8

(a+b)3=2% oldugunagére,a+b=2 bulunur.
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f(x) =x3 + 3x2+ 3x + 7 fonksiyonunun

x = %5 -1 icin aldigi deger kactir?

f(x) = x3+ 3x% + 3x + 7
1+6

f(x)=x3+3x2+3x+1+6

f(x) = (x + 1)3 + 6 fonksiyonunda x yerine %/5 -1
yazdigimizda,

135 -1)= (5 -141) +6
=<3«/§)3+6

=5+6=11 bulunur.

M

S+ Ls Gn degeri kactir?

1 .
X+—=5 ise x
X X

(a +b)®=a%+3a% + 3ab? + b3

a=x ve b=% alindiginda
3
x+l> LI VL B
X X 2 x3
1
3

+L =110 bulunur.
x3
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ORNEK - 44

5 9 .
a= ) olduguna gére,

(@a-2%+3@-22+3@-2) +1

ifadesinin degeri kagtir?

a—-2=x olsun.
x3+3x2+3x+1=(x+1)°3
X yerine a—2 yazdigimizda

(@a—2+1)3=(a—-1)3 olur.

a—iiin
_3 Q

M

a+b=5,ab=9 olduguna gére, a3+ b3 kagtir?

a® +b3=(a+b)3-3ab(a+b)
=53-3.9.5
=125-135

=—10 bulunur.
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a-b=4, ab=5 olduguna gére, a3 - b? kactir?

a3-bd=(a—b)3+ 3aba-b)
=4%4+354
=64 + 60
=124 bulunur.

(2012LYS-1)

X ve y pozitif gergel sayilari igin
Xxy=5
x2+y2=15

olduguna gére, x3 + y3 ifadesinin dederi kactir?

A) 40 B) 45 C)50 D)60 E)75
/
(x+y)? =_x_2y+\)_/,2 +2xy
15 5
(X +Yy)2=25
x+y=5 olur.
x3 + y3 = (x+y)3 — 3xy(x+y)
=53-355
=125-75 =50 bulunur.
Cevap: C
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M

1
34 — kagtir?

1
x+—=5 olduguna gére, x
X X

a®+b3=(a+b)®—3ab(a+b)

(x)3 +(%>3 = (x + %)3 - 3.x%(x + %)

=5%-35
=125-15
=110 bulunur.

KURAL

a"—b" = (a-b)(@ '+ a"2b+ a"3b2 +...+b" ")

Ornegin;

a®—b3=(a—-b)(@a%+ab+b?

a®—b% = (a—b)(@* + a3 + a%b? + ab3 + b*)

ORNEK - 48

a®—b® acilimini yapiniz.

Kurali uyguladigimizda,

ab — b® = (a — b)(a®+a*b+a%b?+a2b3+ab*+bd) tir.

ikinci yol olarak,
a6 _ b6 — (32)3 _ (b2)3 — (a2 _ b2)(a4+a2b2+b4)

= (a—b)(a + b)(a*+a?b2+b?)

Uglincii yol olarak,
a6 — b6 = (33)2 _ (b3)2 — (33 _ b3)(a3+b3)
= (a—b)(a?+ab +b?)(a+b)(a?—ab+b?)

seklinde yazilabilir.
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KURAL
n tek ise,

a" + b" = (a+b)(a™' — a™2.b+a™3p2 — a™4p3+... +b™T)

Ornegin;
a®+b3=(a+b)@—ab+b?

a®+b® = (a + b)(a*— a’b + a%b? — ab® + b%)

a#0 olmak lizere, ax?+ bx + ¢ (g terimlisinin ¢ar-

panlara ayriimasi:

ax®+bx+c (g terimlisinde
@ a=1 ise,
x2 +bx + ¢ ifadesinde ¢ = m.n
X m i
X n b=m+n olmak izere,

X2 + bx + ¢ = (x+m)(x+n) dir.

Ornegin;

A X2—5x+6=(x—-3)(x—-2)
X -3
X -2

% X2—x—12=(x—4)(x + 3)
X -4
X +3

% Xx2+8x—33=(x+11)(x-23)
X +11
X -3

@ ax?+bx+c ¢ terimlisinde,
az1 ise,

ax2 + bx + ¢ = (px + m)(kx + n)

pX m

kx n

a=pk

c=m.n olmak tzere,
b=pn+mk

ax2 + bx + ¢ = (px + m).(kx + n) dir.
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ORNEK - 49

2x2 — 7x + 3 li¢ terimlisini carpanlara ayiriniz.

y
2x2—-7x+3
2X -1
1.x -3

2.(=3)+1.(=1)=—7 (ortadaki terimi verdiginden)
2x2 = 7x + 3 = (2x — 1)(x — 3) tdir.

M

8x2 —18x + 7 ifadesini ¢carpanlara ayiriniz.

y
8x2—18x + 7
4x -7
2X -1

2(-7)+(-1)4)=-18
den)

8x2—18x + 7 = (4x = 7)(2x — 1) dir.

(ortadaki terimi verdigin-

M

45x2 - 3x — 6 ifadesini ¢arpanlara ayiriniz.

4
45x2 - 3x -6
9x +3
5x -2

(—2).9 +3.5=-3 (ortadaki terimi verdiginden)
45x2 — 3x — 6 = (9% + 3)(5x — 2)

= 3(3x + 1)(5x — 2) dir.
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6a®—5ab — 6b? ifadesini carpanlara ayiriniz.
s

6a2 — 5ab — 6b?

2a -3b

3a 2b

22 +(—3).3=-5 (ortadaki terimi verdiginden)

6a2 — 5ab — 6b2 = (2a — 3b)(3a + 2b) dir.

M

(a—4)2 + 2(a— 4) — 8 ifadesinde carpanlarina ayi-

riniz.

(a—4)2 + 2(a—4) - 8 ifadesinde
a—-4= x olsun.

X2+ 2x—8=(x+4)(x —2)
X +4
X -2

X yerine a—4 yazildiginda

=(a—-4+4)(a-4-2)
=a(a—6)
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Rasyonel ifadelerin Sadelestiriimesi @
jm \ x?-6x+5 x?-4x+3

2 2
P(x) ve Q(x) birer polinom ve Q(x) = 0 olmak x* -1 X“+x-2
uzere, ifadesinin en sade geklini bulunuz.
PK) bicimindeki ifadelere rasyonel ifadeler
Q(x)

\denir. ( /
@ x2-6x+5 x?>-4x+3
x2-1  x24x-2

s s
2

ifadesinin en sade halini yaziniz. M X+ 1) (x + )M

‘ x-5 x-3
x+1 x+2
X2—3x—4=(x—4)(x+1) _X=5 Xx+2
X -4 x+1 x-3
1
X x2 - 3x - 10
=——"—— bulunur.
X—1=(x=T)(x+1) x?-2x -3

x-4 M

x3-27 _x2—16

x°+3x+9  X+4
M ifadesinin degeri kactir?

x>-9 x-3

ox2 4 2x  X+1

kesrinin sadelesmis seklini bulunuz.
x3—-27=(x—-3)(x2+3x+9)

X2—16=(x—4)(x +4) tir.

(x—S) x2+3%+9 (x—4)(x/~/4)

x2-9  x-3 (x~3)(x+3)

: - . 34T X2 4+3X+9 x+4
2x2+2x X+1 ox(x x~3
M x—3—(x—4)=xX-3-xX+4
_x+3 bulunur
~Tox : =1 bulunur.
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ORNEK - 58

2 1

x-3

2X
+

x2-9 x2+3x

isleminin en sade seklini bulunuz.

y
2X 2 1
+ -
x2-9 x%2+3x Xx-3
2X N 2 _ 1
(x-3)(x+3) x(x+3) (x-3)
(x) x-3) X. (X +3)
_2x2+2x—6—x2—3x x2-x-6

x(x—3)(x+3) B x(x—3)(x+3)
B-Fx+2)  x+2
X(x—=3) (x + 3) T X(x+3)

M

x2+mx -3

X2

-x=-2
kesri sadelegebiliyorsa m'nin alabilecegi degerler
carpimi kagtir?

x2+mx -3

X2

sadelesebilen bir kesir ise,
-x=-2

X2 + mx — 3 ifadesi x2 —x — 2 nin ¢arpanlarindan en
az birine tam bélinmelidir.

X2—x—-2=(x—-2)(x+1)
X -2
X 1

I YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi

/

=

0 @

x2+mx -3

x=-2)(x+1)

ifadesinde paydadaki x — 2 ve x + 1 carpanlarini 0
yapan degerler yukaridaki ifadeyi de 0 yapar.

x—-2=0
x =2 icin, 22.2m-3=0
4+2m-3=0
2m=-1
1
m=—-—
2
x+1=0
x=—1cin, (=1)2+(=1).m-3=0
1-m-3=0
m=-2

O halde, m'nin alabilecegi degerler ¢arpimi,
- 2.(- l) .
2
ORNEK - 60

53X +5 3x

52X 4+ 572X 1

B4 57X
T 5X_5X

en sade seklini bulunuz.

y

5X=a

5-X=b olsun.

ad+bs
a2+b2-1 a-b

_a+b

(a+b)(a2—ab+b2) ab

a+b

a?+b%-1

ab=5%.5*=50=1

Maz_ +b? ~a-b

oldugundan,

a?+p2=1 a3+t
=a-b
=5%X—5X  bulunur.
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M

4
34 +1=x olduguna gére,

o
e

ifadesinin x tiirlinden esitini bulunuz.

(a—b)(a+b)=a?—b2 ézdesligini kullanalim.

ol -
ENIRES

1 1
34 -1 347-1 1

2 - 1
1 1 1 7T
(34) -1 |3%<4 .(34 +1> 34 +1

1
34 +1=x oldugundan

1
=— bulunur.
X

I YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi /
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ifadesinin en sade seklini bulunuz.

(a—b)(a+b)=a?—-b2 6zdesligini kullanalim.

ol

2
x5-1
-] g
<x10> -1 <x5+1) <x3—1 (x5+1)
- 2 - 2
x5-1 x5-1
12 2
(X5> -1 Xg—‘l
B = ; =1dir.
x2® -1 x5 -1
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%

Y( y ) x( X )
z 1)+ X 1
X\ X+y ylx+y

ifadesinin en sade geklini bulunuz.

Ve

yiy X[ X — .
—( -1)+—< —1) ilk dnce parantez iglerini
X\ x+y y\X+y

dizenleyelim.

Y[y=x=y|, x[x=x-y
x| x+y y| x+y
_y X x| 7Y
C X \x+y X+y
-y - X
+
X+y  X+y

y

ORNEK - 64

x2+ax+b x2+5x-6 x+5

X2 +8x +12 x2 -1 X+3

olduguna gére, a + b toplami kactir?

x2+ax+b MM= X+5
M(mz) M<x+1) (x+2)

x2+ax+b xX+5

(rtf(xe) 27

X2+ax+b=(x+1)(x+5)

x2+ax+b=x2+6x+5
a+b=6+5
=11 dir.

% @

Bir zamanlar, bir geng herkes gibi evlenmek isti-
yordu. Bu nivetini ailesine a¢tiginda, babast ona
soyle dedi:

“Elbette oglum, elbette evienebilirsin. Bana ken-
di alinterinle kazandigin bir altim getirdiginde,
seni hemen evlendirecegim.”

Delikanl babasimn bu sozlerine giiliimsedi. Ne
kadar da kolay bir sinavdi bu boyle! Ertesi giin,
istenilen altin lirayr gotiiriip gururla babasimn
avicuna koydu. Babast hi¢hir sey soviemeden,
altim evlerinin yamindan akan nehre firlatti.

Cocuk, altmmn digtiigii nehre sagkinlikla bir-iki
saniye baktiktan sonra, babasina dondii ve sor-
du:

“Simdi evlenebilivim, degil mi babacigim?

Babasi bagini iki yana sallad:

“Hayvir oglum. Sana kendi alinterin ve emeginle
kazandigin bir altin getirmeni soylemistim. Bu
altint sen kazanmamissin ki.”

Geng delikanli babasimin gergegi nasil kegfetti-
gini anlayamamist. Sahiden de, parayi bir arka-
dasmdan odiing almisn. Ertesi giin bu defa an-
nesinden bir altin bor¢ aldi ve parayr babasina
gotiirdii.

Babasi altini aldi ve yine nehre firlatti. Cocuk bir
kez daha sasirmugt:

“Bunu niye yapiyorsun baba, anlamadim. Ama
iste sana bir altin getirdim, artik evlenebilir mi-
yim?"”

Babasi bu defa da izin vermedi ogluna:
“Bu altim da sen kazanmamissin!”

Delikanli babasimn yamindan ayrildiktan sonra,
uzun uzun diigiindii. Baskasindan bor¢ alip gel-
diginde babast paray: yine nehre atacakt; ve bu
gidigle evlenemeyecekti. O yiizden, geng adam
bir iy bulup ¢calismaya ve altimn kendi emegiyle
kazanmaya karar verdi.

Giinler gecti ve kazandigi bir altim babasina
gotiirdii. Babast her zamanki gibi parayr nehre
atmaya hazirlanmyordu ki, oglu can havliyle ba-
basuun kolunu tuttu ve bagirmaya bagladr:

“Havir baba! O altini nehre atamazsin! Onu ka-
zanmak i¢in giinlerce ¢alisim ve swtim agrilar
iginde kaldi!”

Babas, yiiziinde 1siltili bir giiliimseme ile, elini
oglunun omzuna koydu ve:

“Oglum iste simdi evlenebilirsin” dedi. “Ciinkii,
emeginin karsihigr olan bu paramn degerini artik
biliyorsun ve eminim ki onu akillica harcayacak-
s
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\,\ CARPANLARA AYIRMA OTEST o

1. xy2—yx? ifadesinin carpanlarina ayrilmis sekli 5. 6a%° - 3ab® ifadesinin garpanlarindan biri
asagidakilerden hangisidir? asag@idakilerden hangisi olamaz?
A) 3a B) ab C) 3ab?
A) xy(x —y) B) xy(y —x) C) xy(x +y)
D) ab E) 2ab — 1
D) xy(y — 1) E) xy(x—1)

6. 5a(x — 2) — 5b(x — 2) ifadesinin g¢arpanlarindan

2. 9xy - 3x ifadesinin ¢arpanlarina ayrilmis sekli biri asagidakilerden hangisi olamaz?

asagidakilerden hangisidir?

A)x-2 B)a-b C)5a-5b

A) 3x(3y - 2) B) 3xy(38x —1) D)2-x E)2 4+ x

C) x(3y — 1) D) 3x(3y — 1)
E) 3xy(x — 1)

2xy?-2yx® Lo
——— ifadesinin en sade hali asagida-
3. 10x2y3 — 5xy?2
kilerden hangisidir?
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

A0 B) 2 C)x-y
A) xy(10xy — 1) B) xy(10xy —y) D) 2(y — x) E)2x -y
C) 5x2y(2xy2 —y) D) 5xy(2xy2 — 1)
E) 5xy2(2xy — 1)
X2 - 6x
4. 22p3ct+ adbcd 8. o =12 ifadesinin sadelestirilmis bigimi
. .
ifadesinin c¢arpanlara ayrilmis bigimi asagi- asagidakilerden hangisidir?
dakilerden hangisidir?
A) 2 B) - c) =
A) abc(ab?c® + abc?) 2 2
D) 2x E)2x -3

)

) abc(ab?c® + a3c?)
C) a2bc3(b?c + a?)

) a2bcd(b2c + ad)

)

ab2c3(a + a%)

IYGSMatematikKonu Anlatiml Soru Bankasi / @ | 1.B | 2.D | 3.E | 4.D | 5.D | 6.E | 7.D | 8.C|
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ogf’o

2

X= =X
9. ifadesinin en sade hali asagidakiler-
2
YT =Xy
den hangisidir?
A B) - = C) xy
X+y X-y
X=-y X+y
2 —_—
10. % ifadesinin en sade hali asagidaki-
-3a
lerden hangisidir?
A) -3a B)—a C)-8a-1
D) 1 E) 3a
11. 2x - ifadesinin en sade hali asagidakiler-
2
X< =3x
den hangisidir?
A) x B) 2x C) %
2 2
D) = E) - =
12, w isleminin sonucu kactir?

A)19 B)24 ()38 D)190 E)275

I YGS Matematik Konu Anlatimli Soru Bankasi /

13. ax +ay + bx + by
ifdesinin c¢arpanlarina ayrilmis bi¢imi asa-
gidakilerden hangisidir?
A) (@a-Db)(x-y) B) (@ +b)(x+y)
C) (a-b)(x +y) D) (a +b)(x —y)
E) (a + b + x).y

14. a%+a%+a+1

ifadesinin carpanlara ayrilmis bigimi asagi-
dakilerden hangisidir?

B) (@®+ 1)(a+ 1)
D) (a+1)2(a—-1)

A) (@%+ 1)(a-1)
C) (@2 -1)(a—1)

E)(@®2+a+1)a

15. x3 + 4x2 + 2x + 8 ifadesinin gcarpanlarindan biri
asagidakilerden hangisidir?

A)x+2 C)x2+2

D)x2+ 4

B)x +8
E)x?+8

16. x-y=38
y—z =6 olmak lzere,

Xy —xz —y2 + yz ifadesinin degeri kactir?

| 9.B [10.A [11.D [12.C [13.B |14.B |15.C |16.C |




. CARPANLARA AYIRMA (Tam Kare Ozdesligi)

1. a+b=6
ab=4

olduguna gére, a2 + b2 kacgtir?

1
2. a=E , b=—
3 3

olduguna gére, a2 — 4ab + 4b? kactir?

A) 1 B) 2 C) 4 D) 6
3. x2+y2=39
xy=5

olduguna gére, x + y nin pozitif degeri kagtir?

A) 4 B) 5 C)6 D) 7

4. x=247+5 olduguna gére,

X2 —10x + 25 ifadesinin degeri kagtir?

E)9
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olduguna gére, (x + y)2 — 4xy ifadesinin dederi
kactir?

5. x=1448 y=1444

A) 0 B)16  C)64 D)81  E)125

6. (a+3b)2—-12ab=236

olduguna gére, a — 3b nin pozitif degeri
kactir?

A) 2 B) 4 C)6 D) 8 E)9
7. Ja+/b=5 ab=4

olduguna gére, a + b kagtir?

A)10 B)12  C)15 D)18  E)21
8. a+b=3 , ab=1

olduguna gére, a* + b* kagtir?

A)15 B)25 C)35 D)45  E)47

[ 1.E|2c|3D]| 4D]| 5B ]| 6.C| 7.E | 8.E |




. CARPANLARA AYIRMA (Tam Kare Ozdesligi)

9. a+b=5 ve ab=3
a—b asagidakilerden hangisi olabilir?
A) 3 B) 2/3 C) /13
D) 3v/2 E) /19
10.22+22=3
olduguna gére,
162 + 1672 nin degeri kagtir?
A)7 B) 9 C) 16 D) 47 E) 49
3 9 "
11. 2x - < 1 olduguna gore,
> 9
4x +— toplami kactir?
X
A)9 B) 10 C) 11 D) 12 E) 13

12. a2 + b%2 = 2ab olduguna gére, (a2 - b? + 5) ifa-
desinin esiti asagidakilerden hangisidir?

A)-3 B)-1 C)0 D)5 E)7
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13. a ve b pozitif gergel sayilardir.

l+l=3 ve a.b=2
a b

olduguna gére, a2+ b2 carpimi kagtir?

14. x2+y2 -8y +16=0

denklemini saglayan x ve y reel sayilarinin
carpimlari kactir?

A)O B) 2 C)4 D) 6 E)8

15. x ve y pozitif reel sayilardir.

9x2 + y2 = 39 veriliyor.

Buna goére asagidakilerden hangisi verilirse
X.y nin degeri bulunabilir?

A)2x +y
D) 3x -y

B) 2x —y C) x + 3y

E) 2x — 3y

16.a+b+c=10
ab+ac+bc=15

olduguna gére, a2 + b2 + c2 kagtir?

| o.c |10.D [11.E [12.D [13.C [14.A |15.D [16.C |
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" CARPANLARA AYIRMA (iki Kare Farki Ozdesligi) OO‘ e_

1. Asagidakilerden hangisi yanhstir?

D) a~b=(/a+/b)a-vb)
E) @2-b=(a-/b)(a+/b)

2. a2-b%2=27,a-b=3
olduguna gére, a kagtir?

A) 2 B) 3 C) 4 D)6 E)9

442 — 242
170

isleminin sonucu kactir?

512-9

9, —
742 — 262

isleminin sonucu kactir?

27 g2 gl D) 1 E)2

A) —
50 3 5

I YGS Matematik Konu Anlatimli Soru Bankasi /

5. x=52,5 ve y=47,5
olduguna gére, x2 — y2 kagtir?

A) 50 B)100 C) 200 D) 400 E) 500

6. 5 -—45x2 ifadesinin garpanlarindan biri agagi-

dakilerden hangisidir?

A) X + 1 B)x+5 C)3x + 1

D)3x+5 E)3x-5

7. x3—4xy? ifadesinin carpanlarindan biri agagi-
dakilerden hangisidir?

A)x—-y B)x+y
D)2x -y

C)x—-2y
E)2x +vy

8. A=5% -1 asagidakilerden hangisine tam ola-
rak béllnebilir?

[1.c|2D| 3A]| 4A]|5E|6C| 7C]| 8C|




N CGARPANLARA AYIRMA (iki Kare Farki Ozdesligi)

ogf’o

9. xvey pozitif tam sayilar olmak (izere,

x2 —y2=13 olduguna gére, x kagtir?

A) 3 B) 4 C)5 D)6 E)7
2—
10, X2=36 _,g
ox+12

olduguna gére, x kactir?

9%~ 1
3%+ 1

11. +1

ifadesinin en sade hali asagidakilerden hangi-
sidir?

C) 3% - 1
D) 3% + 1 E) 3%

X
-1
12, 316

>4 =85 olduguna gére, x kagtir?

A) 2 B) 3 C) 4 D)5 E)6

I YGS Matematik Konu Anlatimli Soru Bankasi /

13. /Ja+3b=8 ve a-9%=4
olduguna gére, va - 3b kactir?

A)% B)% C)% D)% E) 2

14. a=+/7 +1 olduguna gére,

(@—2)(a—1).a garpiminin sonucu kagtir?

15. 610. 618 ¢arpimi asagidakilerden hangisine

esittir?

A) 618° - 82 B) 6142 — 42

C) 6142 — 22 D) 6162 — 62
E) 6202 — 102

16. (2% + 1)(28 + 1) = x olduguna gére, 216 nin x

cinsinden degeri asagidakilerden hangisidir?

B) 2x + 256
D) 7x -1

A) x + 1000
C)4x—-1
E) 15x + 1

@ | 9.E [10.E [11.B [12.C [13.D |14.E | 15.B |16.E |




"~ CARPANLARA AYIRMA (Kiipler Toplami ve Kiipler Farki Ozdesligi)

A) 2 B) 3 C) 4 D)6 E)9
3,413 3_p3

5 @b’ ., _a-b’ _,

a®-ab +b? a’+ab +b?

olduguna gére, b kactir?

A) 2 B) 4 C)6 D)8 E) 12
3 8X—_‘I—63 olduguna gére, x kagtir?

VR S ’ ]

A)3 B) 4 C)5 D) 6 E)7
4. az1 ve a%=1 olduguna gére, a2+ a

kactir?

A)-5 B)-1 O)1 D)3 E)5

I YGS Matematik Konu Anlatimli Soru Bankasi /

ey

5.

ogf’o

a-bd-a-b=4

olduguna gére, a.b kactir?

A)-2 B)-3 C)-4 D)-5 E)-6

3

1 1
a+;=3 olduguna gére, a t— kactir?

a
A)18 B)20 C)27 D)36 E)45
f(x) = x3 — 3x2 + 3x olduguna gére,

f(3/7 +1) kagtir?

A) 4 B) 6 C)8 D)9 E) 12
aS+bd=52

a’b + ab’=4

olduguna gére, a + b kactir?

A) 3 B) 4 C)5 D)6 E)8

[1.B| 28| 3D| 4B| 5D 6.A| 7.C| 88|




= CARPANLARA AYIRMA (Sadelestirme)

9. 3a2-13a- 10 ifadesinin ¢arpanlarina ayriimig
sekli asagidakilerden hangisidir?

A) (3a+2).(a—5)
B) (a+2).(3a-5)
C) (@a—2).(3a+5)
D) (6a—1).(a+3)
E) (@a—-5).(2a+ 1)

2_ 12 x2—x
10. a“-b y

ax + bx X2_y2

ifadesinin en sade sekli asagidakilerden han-
gisidir?

A)a—b E,’)a+b C) a
X+y X-y X-y
D) b E) 1
X+y
1
T x
11. :
x2-1 x3+x2

ifadesinin en sade sekli asagidakilerden han-
gisidir?

A)x+1 B) x -1 C) x

3 3
Xy© —yX
12, ¥ 7YX
X+Yy

ifadesinin sadelestirilmis sekli asagidakiler-
den hangisidir?

A)x+y B) xy(x+y)

D) xy(y —x) E) M

I YGS Matematik Konu Anlatimli Soru Bankasi /

ogf’o

2 2 2 2
13 XY-ny y x2-y

xy =1 X2 4 xy

ifadesinin en sade sekli asagidakilerden han-
gisidir?

A) x B)y
D)yx-y E) 1

C)x+y

a—b3+ b—a3+a—b
L (2-0Ps(o-afrab

a2 —p2 "a+b

ifadesinin en sade sekli asagidakilerden han-
gisidir?

a®-2a-15 a-5

15. :
a?-9  a%-3a

ifadesinin en sade sekli asagidakilerden han-
gisidir?

A)a-1 B) a Cla +1
D)ya+2 E) 1
2_ —
16. X“—ax—-6
x2-2x-3

sadelestirilebilir bir kesir olduguna gére, a nin
alabilecegi degerler kiimesi asagidakilerden
hangisidir?

A {1} B){1,5} C){3,5}
D){1,3} E){1,23}

| 9.A |10.A [11.E [12.D [13.A [14.E |15.B [16.B |




